

# 江苏省委召开农村工作会议

## 部署 2022 年“三农”工作

### 吴政隆许昆林对做好“三农”工作提出要求

2022 年 1 月 26 日，江苏省委农村工作会议在南京召开。会议深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，全面落实中央农村工作会议和省第十四次党代会、省“两会”部署安排，总结工作、分析形势，研究部署 2022 年“三农”各项任务。会议传达了省委书记吴政隆在省委常委会议、省长许昆林在省政府常务会议上关于做好 2022 年“三农”工作的讲话要求。省委常委、统战部部长惠建林出席会议并讲话，副省长马欣主持会议。

吴政隆强调，要深入学习领会习近平总书记重要讲话重要指示精神，全面贯彻中央农村工作会议和省第十四次党代会部署要求，胸怀“两个大局”、牢记“国之大者”，完整准确全面贯彻新发展理念，坚持稳字当头、稳中求进，思想认识要到位、工作措施要到位、责任落实要到位，毫不放松地抓好粮食和重要农产品稳产保供，巩固拓展脱贫攻坚奔小康成果，牢牢守住耕地保护红线，全面推进乡村振兴，推动农业农村现代化迈出新步伐。各级党委要加强对“三农”工作的领导，落实好五级书记抓乡村振兴的要求，切实改进工作作风，力戒形式主义、官僚主义，坚决把习近平总书记重要指示和党中央决策部署落到实处、见到实效。

许昆林强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，按照中央和省委省政府部署，强化底线思维、增强忧患意识，严格落实粮食安全党政同责和“菜篮子”市长负责制，统筹推进乡村振兴和农业农村现代化，以硬责任硬举措抓好粮食等重要农产品生产和乡村发展、建设、治理等重点任务落实，全力稳住农业基本盘、坚决守好“三农”压舱石。要牢牢把握农业农村工作方法，坚持一切从实际出发，坚持项目带动，统筹发展和安全，确保农业稳产保供、农民稳步增收、农村稳定和谐。会议指出，2021 年以来，面对严峻复杂的发展形势，省委省政府统筹疫情防控和“三农”发展，扎实推进乡村振兴，“十四五”农业农村发展开局良好。推进新时代农业农村发展，必须准确把握“三农”工作的战略地位、历史任务，准确把握做好“三农”工作的科学方法，以“扛起新使命、谱写新篇章”的责任担当，坚定不移全面实施乡村振兴战略，更富成效推进农业农村现代化。2022 年是党的二十大召开之年，也是全面落实省第十四次党代会精神的开局之年，各地各部门要按照中央和省委省政府部署安排，扎实做好各项工作，确保底线任务“不容有失”、重点工作“落地见效”。要坚持和改善党对“三农”工作的全面领导，健全体制机制，强化政策支撑，锤炼过硬本领，弘扬务实作风，高质量完成各项目标任务，努力建设农业强、农村美、农民富的新时代鱼米之乡，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

会议宣读了《中共江苏省委、江苏省人民政府关于表彰全省乡村振兴先进集体和先进个人的决定》，通报了全省乡村振兴实绩考核结果。会议以视频方式召开，各市、县（市、涉农区）设分会场，泰州市、宿迁市、常熟市、东台市作交流发言。

#### 2022 年江苏“三农”工作重点

2021 年，江苏省农业农村继续保持良好发展态势，“十四五”开局良好。新起点上，江苏省委农村工作会议为 2022 年的“三农”工作明确了重点方向。

端牢饭碗，抓好稳产保供。抓好粮食和重要农产品稳产保供，江苏省实行粮食安全党政同责，压实“米袋子”“菜篮子”负责制，稳定粮食面积和产量，抓好畜禽、水产、蔬菜等生产供应，把饭碗牢牢端在自己手中。稳住守牢粮食和重要农产品有效供

---

给，切实发挥好“三农”服务全省经济社会发展大局“压舱石”作用；率先探索，率先示范，推动江苏农业农村现代化建设走在全国前列。

繁荣富民产业，推动共同富裕。进一步大力发展品牌农业、农产品精深加工，优化提升乡村产业体系和发展层次，推动农村一二三产加快融合，延长产业链、提升价值链、完善利益链，让农民分享更多产业增值收益。重点打造优质粮油、规模畜禽、特色水产、绿色果蔬 4 个超千亿元的重点链条，各地将结合实际，因地制宜发展 1-2 个县域优势特色产业，集中培育一批链主企业，更好带动乡村产业发展。引导各地依托资源优势发展乡村富民产业，村级发展“一村一品”，镇级建设产业强镇，县级打造产业集群，产村融合、产镇融合，推动规模层次和质量效益不断提升。更大力度推进富民强村帮促行动，实施新一轮农民收入十年倍增计划，促进农民农村共同富裕。

持续改善环境，彰显乡村宜居之美。以农村厕所革命、生活污水和垃圾治理、村容村貌提升为重点，推动实现四个转变：由环境美向宜居美转变，由一地美向全域美转变，由形态美向内在美转变，由一时美向持久美转变。2022 年力争建成 4 个农村人居环境整治提升示范县、40 个生态宜居美丽示范乡镇、400 个生态宜居美丽示范村，发挥示范引领作用，加快推动江苏省生态宜居美丽乡村串珠成链、连线成景，使其成为美丽江苏的靓丽底色、乡村振兴的亮眼“名片”。（摘自《新华日报》）